

Wise Life

慧生活

假冒特医奶粉事件频频出现

宝宝“牛奶过敏”？警惕误判！

据新华社消息,近日,湖南省永兴县爱婴坊母婴店将一款蛋白固体饮料冒充特殊医学用途配方食品销售给牛奶过敏儿童,虚假宣传特殊功能,涉嫌消费欺诈。部分婴幼儿服用后出现营养不良等症状。

此前,永兴县已成立工作专班,对涉事母婴店进行全面调查,并对购买食用该款蛋白固体饮料的婴幼儿进行免费体检,对有症状的婴幼儿进行临床医学诊断治疗。湖南省政府对媒体报道的永兴县“蛋白固体饮料”事件高度重视,已责成湖南省市场监督管理局、郴州市等组成调查组对涉事商家彻查,将根据调查结果依法从严从重处罚。

专家建议,确认孩子是否需要使用特医奶粉是关键,如确实需要使用特医奶粉,也要在医生和临床营养师指导下进行。

■新快报记者 陈思陶



■廖木兴/图

特医食品审核严格,准入门槛较高

中国营养保健食品协会数据显示,全球每年特医食品的消费总额为560亿元—640亿元,市场规模以每年6%的速度递增,我国至少还有70%的特医食品需求没有得到满足。据中国疾控中心妇幼保健中心对城市婴幼儿过敏流行病学的调查,我国0—24月龄婴幼儿家长自报曾经或正在发生过敏症状的比例为40.9%。尼尔森数据也显示,牛奶蛋白过敏市场年复合增长率达20%,预测到2021年可能达到22亿元。

与婴幼儿相关的特医食品市场

潜力较大,但准入门槛较高。据国家食品安全法规定,特医奶粉的生产厂家除了生产和经营许可外,还必须通过食品药品监管部门的特殊医学用途配方食品注册审批。该项注册审批需要提供研发报告、研发、生产和检验能力证明材料、临床效果试验等9项材料,审核非常严格。

记者在国家药品监督管理局官网发现,今年3月25日发布的特殊医学用途配方食品注册决定待领信息中,宁波特壹食品和上海奥医生物医药的2款产品未获得批准。据不完全

统计,适宜1岁以内孩子使用的已注册批准特殊医学用途婴幼儿配方食品有30款。

在需求与供给的差距下,部分企业违法违规“顶风作案”。如涉事产品“倍氨敏”,其生产许可证号产品类别为“饮料”,根据国标要求,固体饮料蛋白质含量为0.5%~1%,远低于婴幼儿配方奶粉及特医食品要求;其生产委托方湖南唯乐可健康产业有限公司、加工方天津市德恒科技有限公司也不具备特医奶粉生产资质,其产品却进入母婴店被混淆为特医奶粉销售数年。

监管总局提醒:买特医食品要看产品注册信息

针对特殊医学用途配方食品选购,市场监管总局近日发布了消费提示,建议消费者“四看”:一看产品名称、二看产品注册信息、三看适宜人群、四看贮存条件和保质期。

在适宜人群的辨别中,使用“倍氨敏”的家长对媒体表示,购买产品是由于孩子牛奶蛋白过敏,而产品宣传氨基酸配方能解决这一问题。记者从知贝医疗专家处了解到,1

岁以内的孩子奶是主食,如符合牛奶蛋白过敏的指征,才需要使用氨基酸奶粉。具体情况有三种,一是出现IgE介导的症状,常在食用牛奶后2小时内立刻出现荨麻疹,皮肤水肿,唇、舌、腭和咽部瘙痒、刺激和肿胀,咳嗽,哮喘发作,恶心、呕吐、腹痛和腹泻等症状,有的可能会导致低血压、心血管衰竭、过敏性休克。

二是出现非IgE介导的症状,常发生在食用牛奶2小时之后,如小肠结肠炎,表现为剧烈的呕吐、腹泻,引起重度脱水、嗜睡、休克,长期来看会造成体重减轻和生长停滞;或直肠结肠炎,表现为带血丝的黏液性稀便。

三是两者混合介导,出现湿疹加重,胃食管返流、喂养和吞咽困难、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、体重减轻等胃肠道症状。

警惕将“疑似牛奶过敏”当做“牛奶过敏”

不过,专家指出,“部分孩子出现类似牛奶过敏的情况,实际上不是牛奶过敏,却在家长误解中使用了氨基酸奶粉。”在家长常见的误区中,一是孩子每天多次解大便即认为是牛奶蛋白过敏,“成人每天一般一两次排便,但孩子的排便规律不能等同,他们处于无法控制自己排便的状态,有一点拉一点,多次大便是常态”。

二是孩子长湿疹即认为是牛奶蛋白过敏,其实湿疹是婴幼儿常见的皮肤问题,即使不接触过敏源,只要

皮肤表面过于干燥,湿疹都会出现,“湿疹和过敏的关系是如对某物过敏,接触该物可能会加重湿疹”。

三是大便有血丝即认为是牛奶蛋白过敏,“大便带血丝可能的原因有很多,牛奶蛋白过敏不是唯一的因素,也不是最常见的原因。对于1岁以下的小婴儿来说,最常见的原因是肛裂;如有阵发性腹痛、发热的症状,也要考虑感染引起的肠炎。”

四是将过敏源检测作为诊断结果,“诊断牛奶蛋白过敏需食物激发

试验,医生结合病史,进行有安慰剂对照的双盲试验,才能较准确地判断孩子是否真的牛奶蛋白过敏。”在过敏源检测中显示对牛奶过敏,并不意味着接触牛奶一定会出现过敏反应,或者此后不能食用牛奶。

专家认为,相比婴幼儿配方奶粉,特医奶粉仍是小众范围的需求;在实际生活中,牛奶蛋白过敏家长凭感觉自行判断可能有误,诊疗中也可能过度诊断,因此特医奶粉的使用也要审慎,减少滥用。

行业

完达山乳业正式启动IPO

新快报讯 据中国政府采购网4月27日公告,完达山已于近日采购了IPO法律及会计服务。成交公告显示,这一采购项目的用途为“用于黑龙江省完达山乳业股份有限公司IPO会计服务工作”,服务期为“签订合同之日起至成功上市或停止上市止”,完达山已正式启动IPO。完达山曾在2000年左右进入辅导期限,传出准备上市的消息,但并未成功。

除了冲击IPO,完达山也设定了营收“翻番”的“双百亿”发展战略目标,其官网称,到2025年实现收入100亿元、上市后市值超100亿元。公开资料显示,2019年完达山年营收超过人民币40亿元,除合计占有近60%市场的头部品牌伊利、蒙牛,光明、飞鹤营收也突破百亿,完达山在此环境中实现百亿目标、谋求上市仍面临挑战。(陈思陶)

尼尔森数据:
快消品消费正在复苏

新快报讯 近日尼尔森发布《中国快消品第一季度动向》报告,报告显示,继2020年1月至2月,中国社会消费品零售总额同比下滑20.5%,2020年3月同比下降15.8%,消费者在疫情中持谨慎态度。国家统计局数据也显示,中国社会消费品零售总额在一季度同比下降19%。

与此同时,快消品整体复苏势头从3月下半月开始,趋势持续到4月前两周。其中乳制品在2月份增速明显放缓,3月份出现强劲复苏趋势,并在4月份增长趋于稳定;饮料产品在4月第一周呈现强劲复苏趋势;酒类在3月开始复苏,4月增速相对放缓;家庭及个人护理类产品在女王节促销旺季并未快速增长,但在3月最后一周和4月前两周复苏趋势较强;零食和糖果类产品3月强劲复苏,4月趋于稳定;母婴产品在3月、4月皆呈现正增长态势。(陈思陶)